



检察官办公室进行的大陪审团刑事调查没有豁免权，他的财务记录可以移送检方。也就是说，总统税单不享受豁免权。在判决词中，首席大法官罗伯茨还特地重申了“法律面前人人平等，贵为总统也不能例外”。尤为引人瞩目的是，由特朗普提名的两位大法官戈萨奇和卡瓦诺在这个案子中都作了不利于特朗普的裁决。

联邦最高法院艰难地维持着内部的意识形态平衡，竭力抵御两极化的政治对司法“圣地”

该州州级法院提起诉讼，要求法院判决由民主党执掌的州议会所通过的延长邮寄投票截止日期的相关法律无效。宾州最高法院9月作出判决，考虑到新冠疫情对民众亲自投票的影响，批准各地选举局将11月3日晚上8点前盖上邮戳、6日晚上5点前收到的邮寄选票作为有效选票计入。因拜登持续呼吁支持者邮寄投票，当时各界人士均认为延长选票截止日期将使民主党受益，而事实也证明了这一点。

共和党人于10月、11月不停地向联邦最高法院上诉。数轮博弈后，宾州司法部副部长德龙提了个折中的解决方案：计入3日晚8点至6日晚5点期间收到的合格选票，但单独存放，如果日后仍有争议可以单独查验。

特朗普痛失宾州后，希冀抓住最后的救命稻草。11月4日，其竞选团队上书最高法院，要求下令宾

上图：11月5日，在美国加州唐尼，工作人员在计票。

州相关机构停止计票，并宣布3日晚5点后收到的选票无效。两天后，经过综合考量，停止计票的请求被最高法院驳回。另外，宾州方面摆事实、讲道理，做了相关的回应说明，大意：别折腾了，拜登的领先优势难动摇。

因此，特朗普要想柳暗花明，除非最高法院“选举后再讨论相关选票合法性，竟突然讨论出惊天逆转的结论”。而尽管最高法院眼下看来像是保守派的天下，其与特朗普之间的关系，却远不如后者期待的那么亲密无间，来个“反戈一击”也说不定。

自从在“禁穆令”问题上给了刚上任的特朗普一个下马威之后，他与最高法院和巡回上诉法院之间的抵牾就没有停止过。法官们不时做出令特朗普大光其火的判决，最难堪的一幕发生在今年7月——最高法院裁定，特朗普对曼哈顿地区

的不断侵蚀，使之保持200多年前美国宪法对它的功能描述。判决宾州的那批选票无效对于大选结果而言几无影响，却会打击民众对最高法院中立性的信任和尊重，到底应该怎么做，大法官们须三思后行——自然了，若有确凿证据表明存在“弄虚作假”，则另当别论。

其实，拜登“拜到白宫、一步登天”又如何呢？阶层上升通道的缺乏、地球的生态环境恶化、自动化冲击着就业市场、极端的贫富分化……这些绝望的力量在特朗普崛起之前便充斥在美国社会的各处，特朗普不过是一个表象而已。

最近上线的一部口碑佳作《芝加哥七君子审判》也适时地提醒了我们，过去与当下，总有着可怕的相似。旧的悲伤、恐惧与憎恶一次次被激起，从未真正消弭。最终，最苦的是被反复损害的、可怜的“神弃者”——底层老百姓。☞